

影片01:先別急著吃棉花糖。

一、影片重點:

本影片在訴說一個關於「延遲享樂」的實驗，從一些4歲兒童對於是否能等待獲得第二塊棉花糖，或者控制不住誘惑吃掉第一塊棉花糖的反應，觀察那些兒童日後是否成功或失敗。

如果在還沒得到第二塊棉花糖之前就把棉花糖吃掉，根據實驗，那些小孩幾乎不會有太大的成就。如果在那些兒童，可以忍耐到得到第二塊棉花糖，未吃掉第一塊棉花糖的兒童，日後大多為較成功的人士。

二、我的親身經驗與成長歷程:

在實驗中，大部份的兒童都是控制不住誘惑的，我也是如此，小時候，會想要把一包糖果慢慢吃留著直到得到另一包糖果為止，這樣才能慢慢享受，但還是控制不住自己，一顆接一顆吃完，過一下子就沒，等到得到下一糖果還要等好久好久，小時候，我也是急性子，也沒有耐心，所以看起來不像是會成功的小孩子，但長大後就不一樣，國中有讀過關於先別著急吃棉花糖的文章，國中時期，小女生都會喜歡買許多東西，我會存錢，買自己喜歡的東西，父母親會給早餐100元，我就會省點吃，但是同樣東西有分好壞，好的就會比較貴，這時候，延遲享福的道理就可以運用在這，如果我存越久，得到的就越好，可惜小時候不會想那麼多，所以沒做到延遲享福這件事，但現在不一樣了，我認為我是可以等待的，因為值得，如果收穫更多，我願意等，犧牲一點時間，獲取更多利益。所以我從不知延遲享福到了解延遲享福。但了解後，也並馬上就能做到這種道理，也是慢慢才深入了解，等待可以獲得好處，雖然還沒有出社會，但從一些小事情就可以體驗這些道理。像是我爸爸會投資股票，我認為就可以運用在其中，從小看爸爸投資股票，我發現有分兩種，一種是當沖，一種慢慢等看看看，我爸爸是慢慢等慢慢看的，他也會教我們買存股，放著賺利息。在這裡也可以知道我爸爸也是懂得延遲享福的人。

三、文章啟示:

在讀完文章後，讓我們從這個實驗中學到的啟示，幫助我們在生命的各個方面都表現出耐心和自制力，並追逐長期的目標。就跟投資股票一樣，應該走得更長遠不是短暫的享福，這樣，我們才能取得更大的成功，並獲得更多的滿足。

四、結論：

我覺得是跟先苦後甘是同樣道理的，延後享福，雖然很想吃但是等待會讓收穫更多，雖然我剛開始就真的跟普通小孩一樣沒辦法，忍受與等待，但是知道與了解這個延遲享福的道理之後，我認為我有學到其中的道理，並且運用到其中。

(972字)

影片02：雁行理論

一、影片重點：

這影片在講解，雁鳥在飛行時不是雜亂無序的樣子，而是整齊的v字型，因為用v字型比單隻雁鳥飛行時，更省力，所以應該用許多鳥組成。這就在說的是「團隊合作」。在v的尖頭處為領頭鳥，領頭鳥是最累的，但是他們的領頭鳥卻是不固定的，因為他們會輪流擔任領頭鳥，這樣領導者才不會過度疲勞，這就是「輪流領導」。後面的雁鳥也會用叫聲來鼓勵前面的雁鳥，並且保持速度，這就是「激勵同伴」如果有雁鳥受傷生病，就會有兩隻雁鳥陪同停下來，照顧受傷的雁鳥直到恢復或者死亡為止。之後再組隊飛行回到原本隊伍，這叫做「互相扶持」。

二、我的親身經驗與成長歷程：

在國小的時候，國小老師都會教導，我們要團隊合作，在運動會大隊接力的時候，就有20人下去跑步，這時候就是團隊合作的時候，那時候也會互相加油，那時就懂得，團隊合作，在競賽的過程中，非常的激烈，我也是很喜歡這種團體活動，我就會在操場內草地，跟著正在跑步的同學一起奔跑，直到我沒有力氣為止，那時候也希望自己可以激勵同學跑得更快，我認為我加油的越賣力他們就越努力就跑的越快速，這時也懂得激勵同伴，之前也有過同學在跑步途中跌倒了，那時候我並不在乎的輸贏都拋到腦後，最先關心的是同學的傷況，而不是在乎輸贏。這也做到了互相扶持。

三、文章啟示：

雁群的團隊合作，與我們人與人的相處，是一模一樣，如果其中不足我們應該像雁鳥群學習，同為生物，皆是群體行為他們卻非常值得我們探討，剛上大一我們也報名了新生盃排球比賽，雖然大家還在磨合，也沒有做許多的練習，但沒關係，我覺得我們大家都可以學到雁鳥一樣，團隊合作，激勵同伴並且互相扶持和輪流領導，因為不同的人有不同厲害的點，

觀點不同可能看到的更不一樣，我覺得我最需要學習的是輪流領導，因為有些人並不願意出來領導別人，和我一樣，我會怕麻煩，但是我發現，不一定是組長需要領導別人，組員也可以提出意見，也是另類的領導。

四、結論：

所以雁行倫理包含了四種道理，「團隊合作」「輪流領導」「激勵同伴」「互相扶持」。在強調團隊中的互相合作、支持和鼓勵的重要性，以達到更有效和有效率的目標達成。這些原則可以應用於許多團隊或組織的情境中，自己從小也都親生經歷，我相信這是每個人都懂得，並且促進協作和建立良好的工作關係。

(934字)

影片03：比貧窮更可怕的，是【窮人思維】，4個選擇，不同人生

一、影片重點：

貧窮或者窮人思維可以對人的生活產生負面影響。以下是四個不同人生的重點，這些選擇可以幫助人們擺脫窮人思維，追求更好的生活：

1. 教育：可以透過學習和不斷進修，精進，提升身價地位。人們可以提高自己的技能和知識，增加就業機會，提高收入水平。在研究之中也提到，富人每天會花至少30分鐘閱讀自學，並且自我提升類為主。
2. 積極思維：積極的思維方式是擺脫窮人思維。並且利用聰明才智創造財物，而不是像故事裡的人，埋頭挖礦。
3. 節儉和理財：管理財務是一個重要的技能，可以幫助人們從窮人思維轉變為財務健康的思維方式。通過節儉和理財，人們可以有效控制開支、儲蓄錢款、投資，逐漸改善財務狀況。
4. 追求目標：找到自己的目標，並為之奮鬥，有助於突破窮人思維的限制。透過不斷追求個人目標和追求夢想，人們可以擁有更豐富、有意義的人生。並且擁有健康的心態才能賺更多錢，窮人許多時候都會埋怨自己窮的事實，而不是去想如何改變自己的現狀。

二、我的親身經驗與成長歷程：

小時候，家裡一直都是勤儉，爸爸媽媽，也都會教我們，理財，存錢，記帳，出門買東西也都會貨比三家，爸爸賺的是血汗錢，所以我也一直知道家裡並沒有很有錢，直到長大，爸爸媽媽有錢讓我們全家出門旅遊，我才知道，爸爸媽媽能有今天讓我們擁有小康的家庭，是爸爸媽媽存錢理財投資，存來的，他們改變了自己的思維，積極拜託窮人，爸爸媽媽也希望我跟弟弟可以透過學習，上大學研究所，來反轉地位，從我的親身經歷中，也經歷到了，教育翻轉窮人，和積極思維與節儉理來改變窮人的現狀。雖然有足夠的錢也不能全部都花費完，也要有能力負擔。

三、文章啟示：

這篇文章讓我知道，原來我的父母都是從窮人翻轉來的，雖然沒有到富的地步，但是過得下去也能滿足食衣住行育樂的境界，他們早就懂窮人思維與富人思維的道理，並且也教育我們其中的道理，從小培養。

四、結論：

前幾篇文章，都是之前就知道的道理，這個道理，直到我看完影片才得知其中的意涵，為了改變現狀，而去積極思考，我認為是四點之中最重要的，還有教育，如果沒有教育，刷新知識，也不可能改變現狀，理財節儉也是很重要的事，不可能賺的錢就揮霍，這樣會沒有積蓄，最後是追求目標，沒有目標，盲目的努力，會感到疲憊無趣，所以一定要有一個目標，成為富人，而不是永遠停在窮人思維之中。

(983字)